МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

XVII ВСЕРОССИЙСКОЙ  ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 11-х КЛАССОВ
9 декабря 2012 г.

РЕШЕБНИК

Тесты

Тест 1. 

Тест включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». «Цена» каждого вопроса – 1  балл.

 Итого по  тесту 1 - 5 баллов.

Тест 2.
Тест включает 10 вопросов типа «5:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственный верный ответ. Вопросы с 6 по 15 включительно оцениваются в 2 балла. 

Итого по тесту 2  - 20 баллов.

Тест 3.
Тест включает 5 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать все верные ответы. Вопросы с 16 по 20 включительно оцениваются в 3 балла. 

Итого по тесту 3  - 15 баллов.

Итого по тестам можно набрать 40 баллов


Время – 40 минут.

Тест №1. Выберите единственный верный ответ 

(Всего 5 баллов: 1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Для политики протекционизма характерны высокие импортные квоты.
1) Верно


2) Неверно
2. Если государство вводит потоварный налог на потребителей, то прибыль производителей уменьшается.
1) Верно


2) Неверно

3. Чем ниже ценовая эластичность спроса, тем сильнее потребители пострадают от введения косвенного налога.
1) Верно


2) Неверно

4. Если вы даете деньги в долг под проценты и назначаете процентную ставку так, чтобы в будущем на возвращенную сумму можно было бы купить столько же товаров и услуг, как сейчас, то вы назначите ставку процента тем ниже, чем выше инфляцию ожидаете.
1) Верно


2) Неверно

5. В развитых странах мира инфляция, как правило, отсутствует.
1) Верно


2) Неверно
Тест №2. Выберите единственный верный ответ

(Всего 20 баллов: 2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

6. В одной стране правительство решило провести денежную реформу, результатом которой  должно стать уменьшение количества наличных денег в обращении в десять раз. При этом перед началом реформы 5% наличной денежной массы составляют монеты, которые не подлежат обмену. Предполагается, что после реформы монеты обращаются как прежде и сохраняют свою покупательную способность. Какой должна быть пропорция обмена для банкнот (бумажных денег)?

1) 19:1

2) 20:1

3) 25:1

4) 15:1

5) нет верного ответа

(Пусть первоначальная денежная масса равна  М.  Из этой суммы  0,05М – монеты,  0,95М – банкноты.  После реформы денежная масса должна быть равна  0,1М.  Пусть  х – это число старых банкнотов, обмениваемых на один новый.  Тогда  0,05М + 
[image: image64.png]MR=2=18-250 =2Q=16 = Q=3.



 = 0,1М.   Из этого уравнения  х = 19.  То есть пропорция обмена – 19 : 1.)

7. Если функция спроса обладает постоянной ценовой эластичностью и является эластичной в каждой точке, тогда:

1) функция общей выручки постоянна при любом Q
2) функция общей выручки убывает при любом Q
3) функция общей выручки возрастает при любом Q
4) функция общей выручки имеет вид параболы, ветви которой направлены вниз

5) нет верного ответа
8. На закате Римской империи ее граждане жаждали хлеба ([image: image3.png]


) и зрелищ ([image: image5.png]


). Потреблять эти блага граждане Рима предпочитали в пропорции 3 единицы зрелищ к 2 единицам хлеба. Если уравнение КПВ древнего Рима имело вид [image: image7.png]X +2V =40



, то сколько хлеба и зрелищ производилось тогда?

1) 24 единицы хлеба и 8 единиц зрелищ;

2) 18 единиц хлеба и 11 единиц зрелищ;

3) 15 единиц хлеба и 10 единиц зрелищ;

4) 10 единиц хлеба и 15 единиц зрелищ;

5) 8 единиц хлеба и 15 единиц зрелищ.

9. Допустим, для производства своего продукта фирма использует 5 единиц капитала. Объем капитала фиксирован, переменным фактором является труд, краткосрочная производственная функция фирмы имеет вид [image: image9.png]TP(L) =21L +9L* - L?




, где L – количество занятых работников. Каково максимальное значение средней производительности капитала?

1) 245 ед. продукта;

2) 49 ед. продукта;

3) 48 ед. продукта;

4) 47 ед. продукта;

5) 41 ед. продукта.

Комментарий

Производительность капитала измеряется средним продуктом капитала [image: image11.png]


. Поскольку в краткосрочном периоде объем применяемого капитала фиксирован, то производительность капитала растет по мере увеличения общего продукта и достигает максимального значения при [image: image13.png]max TP



 (на границе II и III стадий производства), значит необходимо стандартными методами найти максимум общего продукта.
10. Производительность труда выросла на 50%. Одновременно рыночная цена труда увеличилась на 20%. Допустим, что фирма использует только один переменный фактор – труд. На сколько процентов в данном случае изменились ее средние переменные издержки?

1) снизились на 30%;

2) снизились на 25%;

3) снизились на 20%;

4) снизились на 15%;

5) снизились на 10%.

11. В 1976 году произошли следующие события:  морозы в Бразилии погубили 500 миллионов кофейных деревьев и повредили множество других; гражданская война в Анголе, крупном поставщике кофе,  привела к сокращению его урожая; землетрясение в Гватемале сократило поток кофе в Европу. Несмотря на эти бедствия три крупнейших поставщика кофе сообщили об увеличении своей экспортной выручки. Какие из нижеследующих утверждений верны, если изменений в уровне конкуренции не произошло?

1) Спрос на кофе по его цене на европейском рынке является эластичным.

2) Предложение кофе по его цене является эластичным.

3) Спрос на кофе по его цене на европейском рынке является неэластичным.

4) Предложение кофе по его цене является неэластичным.

5) Ценовая эластичность спроса на кофе на европейском рынке равна -1.

12. Доход каждого жителя страны в 2010 году увеличился по сравнению с доходом в 2009 году на 30%. Как изменился коэффициент Джини в 2010 году по сравнению с 2009 годом, если количество жителей в стране не изменилось?

1) уменьшился на 30%;

2) увеличился на 30%; 
3) увеличился на 70%;

4) не изменился;

5) недостаточно информации для ответа.

13. Какие из событий, скорее всего, не повлияет на цену товара, продаваемого фирмой монополистом?
1) другой фирмой выпущен в продажу товар-заменитель;

2) правительством введен налог в виде процента от экономической прибыли;

3) Центральный банк удвоил денежную массу в стране;

4) правительство обложило монополию налогом на каждую единицу продаваемой продукции;

5) правительство потребовало уменьшить объем выпуска товара в 2 раза.

14. В производстве некоторого товара в качестве фактора производства используется только труд. Зависимость еженедельной выручки от числа нанимаемых работников имеет следующий вид:

	L
	1
	2
	3
	4
	5

	TR
	100
	150
	175
	195
	205


Сколько работников будет нанято фирмой, действующей в условиях совершенной конкуренции на рынке труда и рынке товара, при недельной ставке заработной платы в 45 ден. ед.?

1) 1;                2) 2;               3) 3;            4) 4;          5) 5.
15. Функция краткосрочных общих издержек фирмы, действующей в условиях совершенной конкуренции, имеет вид: 
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, где Q - объем произведенной продукции. При какой цене фирма получит нулевую экономическую прибыль?
1) 12;               2) 2;          3) 16;        4) 4;      5) нет верного ответа.

Тест №3. Выберите все верные ответы:

(Всего 15 баллов: 3 балла за вопрос, если в точности указаны все верные варианты (и не отмечено ничего лишнего), 0 баллов в противном случае) 
16. Известно, что спрос на продукцию монополиста линеен. Средние переменные, средние и предельные издержки имеют U – образный вид. Если в оптимуме монополист получает нулевую экономическую прибыль, то можно сделать вывод о том, что в этой точке:
1) его предельные издержки меньше средних издержек 

2) его предельная прибыль равна средней прибыли 

3) спрос на его продукцию неэластичен по цене 

4) цена продукции равна минимуму средних издержек 

5) цена продукции и средняя выручка совпадают

17. На рынке некоторого товара спрос и предложение являются прямыми линиями с обычным наклоном. Выберите из предложенного списка события, которые произойдут на рынке, если государство установит цену на благо выше равновесной цены (но таким образом, что покупатели будут хотеть купить ненулевое количество продукции) и одновременно установит квоту на производство блага на уровне объема спроса при цене, фиксированной государством:

1)  на рынке возникнет избыток блага;

2) на рынке возникнет дефицит блага;

3) эластичность предложения по цене в точке равновесия будет равна 0;

4) эластичность предложения по цене в точке равновесия будет стремиться к бесконечности;

5) ценовая эластичность спроса вырастет по модулю.

18. Города Знанск и Незнанск расположены на расстоянии 150 км друг от друга. Между этими городами ходит автобус, стоимость проезда на котором в одну строну составляет 125 рублей. Бабушка Аглая живет в городе Знанске и выращивает на своем огороде огурцы для продажи. В городе Знанске рыночная цена 1 кг огурцов составляет 30 рублей, а в городе Незнанске – х рублей. Бабушка Аглая не может влиять на цену огурцов ни на одном из этих рынков. Зато у нее есть автомобиль, издержки проезда на котором составляют 2 рубля на 1 км пути. Какие из следующих утверждений верны, если бабушка Аглая максимизирует прибыль?

1) Бабушка Аглая не будет пользоваться автомобилем.

2) При любой цене х>30 бабушка Аглая будет продавать огурцы в Незнанске.

3) При любой цене х<30 бабушка Аглая будет продавать огурцы в Знанске.

4) Если у бабушки Аглаи есть хотя бы 40 кг огурцов, то она будет их продавать в Знанске.

5) При любой цене х решение бабушки Аглаи о том, в каком городе она будет продавать огурцы, не зависит от количества имеющихся у нее огурцов.

19. Иван Петрович твердо уверен, что завтра курс доллара по отношению к рублю вырастет с 32 рублей за доллар до 33 рублей за доллар, а курс евро по отношению к рублю вырастет с 42 рублей за рубль до 43 рублей за евро. Предположим, что Иван Петрович имеет возможность обменивать любые валюты друг на друга по рыночной стоимости в любом количестве без комиссии. Тогда в соответствии со своими ожиданиями и желанием заработать игрой на курсах валют Иван Петрович должен:

1) Обменять сегодня свои рубли на доллары.

2) Обменять сегодня свои рубли на евро.

3) Обменять сегодня свои доллары на евро.

4) Обменять сегодня свои евро на доллары.

5) Обменять сегодня свои евро на рубли.

20. Функция спроса на товар, продаваемый монополией, имеет вид QD(p)=5-p. Функция издержек монополиста равна TC(q)=3q2. Монополия максимизирует собственную прибыль. Обозначим через р* цену, по которой монополия будет продавать товар, а через q* количество проданного товара. Какие из следующих утверждений верны?

1) q* > 1.

2) TC(q*) > 1.

3) AC(q*) > 1.

4) MC(q*) > 1.

5) p* > 1.

Задачи. 

5 задач, время – 140 мин., 60 баллов 

	№№   задач
	1
	2
	3
	4
	5

	Кол-во баллов
	15
	10
	12
	13
	10


Задача 1. (15 баллов)
Известно, что фирма, действующая на рынке совершенной конкуренции, при любой цене ниже 16 ден. ед. прекращает производство в краткосрочном периоде и несёт при этом убытки в размере 50 ден. ед., а при цене 36 ден. ед. максимальная прибыль данной фирмы равна нулю. Считая функцию предложения данной фирмы линейной, определите:

1) (5 баллов) сколько единиц продукции производит фирма, если максимальная прибыль, которую фирма может получить, равна 0; 

2)  (5 баллов) функцию общих издержек для данной фирмы в краткосрочном периоде;
3) (5 баллов) величину максимальной прибыли фирмы при цене 40.

Решение.

1. Линейная функция предложения означает, что функция MC также линейна и, как следует из других данных задачи, имеет вид MC =  16 + aQ, a > 0. 

(AVC = 16 + 2aQ, P = AVCmin = 16 – цена прекращения производства в краткосрочном периоде).

При P = 36 (max  = 0 ( P = 36 соответствует минимуму AC или условию AC = MC.

MC =  16 + aQ ( TC = aQ2/2 + 16Q + FC ( AC = aQ/2 + 16 + FC/Q
aQ/2 + 16 + FC/Q = 16 + aQ = 36, откуда FC/Q = 10

Из условия задачи FC = 50 (убыток фирмы в краткосрочном периоде при прекращении производства равен FC) при P = 36 Q = 5. При Q=5 фирма получает нулевую экономическую прибыль.

2. 16 + aQ = 36 ( a = 4, следовательно

MC = 16 + 4Q, восстановим функцию общих издержек для данной фирмы   TC = 2Q2 + 16Q + 50.
3. При P = 40 из условия P = MC получаем

Q* = 6, 

((6) = 40(6 – (2(62 + 16(6 + 50) = 22,

(max = 22

Ответ:

1. Q = 5

2. TC = 2Q2 + 16Q + 50
3. (max = 22

Задача 2. (10 баллов)
На планете Плюк каким-то образом сосуществуют две категории населения:  господствующее большинство – чатлане и дискриминируемое меньшинство – пацаки. Доход самого бедного чатланина равен доходу самого богатого пацака. Средний доход чатлан в 21 раз превышает средний доход пацаков. Уравнение кривой Лоренца на этой планете имеет вид: Y = X 3, где Y – доля дохода, Х – доля получателей дохода в общей численности (0 ( Y ( 1, 0 ( Х ( 1).
Определите, сколько процентов населения планеты составляют чатлане и сколько процентов – пацаки.
Решение.

Пусть t – доля пацаков в общей численности населения (0 ( t ( 1). Поскольку нет ни одного пацака, который был бы богаче хотя бы какого-нибудь чатланина, то доля пацаков в численности населения может быть отмечена точкой t на оси ОХ (см. рис.). Доля дохода всех пацаков, очевидно, будет равна t 3. В этом случае доля чатлан в общей численности населения равна 1 – t , а их доля в общем доходе составляет 1 – t 3.
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Соотношение средних доходов чатлан и пацаков можно выразить следующим образом: 
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1 + t + t 2 = 21 t 2. 

20 t 2 – t – 1 = 0. Единственное решение уравнения, имеющее смысл: t = 0,25.

Ответ: чатлане – 75%, пацаки – 25%.
Задача 3. (12 баллов)
В представленных ниже схемах 1 и 2 денежные потоки отражают взаимодействия макроэкономических субъектов гипотетической экономики на макроэкономических рынках.
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Определите чистые налоговые поступления в государственный бюджет, располагаемый доход домашних хозяйств, представив все необходимые расчеты, и восстановите схему взаимодействия макроэкономических субъектов на финансовом рынке, показав величину и направление соответствующих денежных потоков. Приведите схему расчетов для каждого восстанавливаемого показателя.

Решение.

Из схем 1 и 2 следует, что [image: image20.png]Y = 9100, G =600, I =1800, Xn




 [image: image22.png]C = 5700,



   [image: image24.png]


  и  [image: image26.png]6§=T-G = —100.



  Поскольку    [image: image28.png]


,    то    [image: image30.png]


.
Чистые налоговые поступления могут быть найдены либо как   [image: image32.png]T=V—-C-—5;,=29100 — 5700 — 2900 = 500



,    либо как    [image: image34.png]T=6+G=-100 + 600




.

Возможно решение в другой последовательности: сначала [image: image36.png]T=6+G=-100 + 600




, а затем [image: image38.png]100 — 500

8600.



 

Для восстановления схемы 2 требуется информация о величине чистого экспорта, которая имеется в схеме 1:   [image: image40.png]Xn = Ex —Im =1300 — 300

000 =0



.   При положительном чистом экспорте происходит отток капитала (страна предоставляет займы остальному миру и/или приобретает иностранные активы), следовательно, денежный поток в объеме 1000 идет от финансового рынка данной страны к остальному миру. Наряду с остальным миром должником на финансовом рынке является государство, которое делает заимствования в объеме 100. Значит из всего объема сбережений, поступающих на финансовый рынок, фирмам достаются инвестиционные средства в объеме 2900 – 100 – 1000 = 1800. Соответственно от финансового рынка к сектору фирм идет денежный поток величиной 1800. 

Ответ:   [image: image42.png]T =500



 (4 балла),      [image: image44.png]


 (4 балла),   взаимодействие на финансовом рынке (4 балла):


Задача 4. (13 баллов)
Равновесная ставка заработной платы на конкурентном рынке труда составляет 16 ден. ед. О фирме, нанимающей работников на данном рынке труда (труд является единственным фактором производства), известно, что:
· на рынке товара фирма является монополией;

· спрос на продукцию фирмы описывается убывающей линейной функцией, и при [image: image46.png]


 покупатели перестают приобретать ее товар;

· ценовая эластичность спроса при том объеме выпуска, который производит фирма, составляет (-1,25);

· фирма использует труд в таком объеме, что его предельный продукт равен 8 ед.;

· фирма производит объем выпуска, максимизирующий ее прибыль;

· если фирма увеличит выпуск на единицу, то её предельная выручка уменьшится в два раза.

Определите:

a) (10 баллов) сколько единиц продукции и по какой цене производит данная фирма;

b) (3 балла) если производство дополнительной единицы продукции обеспечит фирме прирост общей выручки, то следует ли ей увеличить выпуск?

Решение.

a) Пусть [image: image48.png]


 равновесная ставка заработной платы, [image: image50.png]MP, —



 предельный продукт труда, [image: image52.png]MC —



 предельные издержки фирмы, тогда 
[image: image54.png]


. (2 балла)
Поскольку фирма находится в состоянии равновесия,  то   MR=MC. Значит MR=2. 
Цену можно найти двумя способами:

1 способ:

 (2 балла)
2 способ: геометрический смысл эластичности
P/(18-P)=1,25; Р=10.
Из условия следует, что функция спроса на продукцию фирмы имеет вид P=a-bQ. Значит MR=a-2bQ=18-2bQ. (2 балла)
Пусть [image: image56.png]


 выпуск фирмы в состоянии равновесия, тогда

(2 балла)


По условию при выпуске ([image: image58.png]Q+1)



  MR=1=18-2b(Q+1), b=0,5, Q=16 (2 балла)

b) По условию фирма находится в состоянии равновесия, следовательно производит с максимальной прибылью или с минимальными убытками. Увеличение выпуска, хотя и увеличит общую выручку фирмы, повлечет за собой снижение ее прибыли или увеличение убытков. Поэтому фирме не следует увеличивать выпуск.(3 балла)
Ответ:   a)  [image: image60.png]Q=8 P=10;



   b)  не следует увеличивать выпуск.

Задача 5. (10 баллов)
На рынке совершенной конкуренции с функцией спроса Q=2011-p, вход и выход на который свободны, работают фирмы, каждая из которых имеет долгосрочную функцию издержек вида

                    q2+16, если q>0;

TC(q) = 

                    0,         иначе.

Сколько фирм будет на рынке в долгосрочном периоде и сколько каждая из них будет производить? Какой знак будет иметь прибыль каждой из фирм?

Решение:
Найдем функцию предложения одной фирмы. При условии, что q>0, предельные издержки МС=2q (1 балл), а средние переменные AVC= q+16/q (2 балла)
. Минимум AVC достигается при q=4 и равен 8, следовательно, по цене ниже 8 фирма не будет ничего производить (1 балл). В итоге, кривая предложения фирмы выглядит так (2 балла):
                    P/2, если P≥8;

qSi = 

                    0,    если P<8.

Кривая предложения всего рынка (1 балл):
                    NP/2, если P≥8;

QS = 

                    0,    если P<8.

Где N – число фирм.
Стандартный способ рассуждений в данном случае такой: раз это рынок совершенной конкуренции со свободным входом, то в долгосрочном периоде цена установится на уровне минимума долгосрочных АС, то есть Р*=8. При этом каждая фирма хочет продать 4 единицы продукции. Спрос при такой цене, однако, равен 2003, то есть на рынке должны войти… 500,75 фирмы (1 балл).

Число фирм не может быть дробным, поэтому придется рассмотреть установление равновесия более пристально. Если на рынок войдет 500 фирм, то прибыль каждой будет положительной (цена будет чуть-чуть больше 8), но это не вызовет вход 501-ой: он приведет к отрицательной прибыли всех, в том числе и ее. Поэтому на рынке будут 500 фирм, рыночная кривая предложения будет иметь вид (1 балл):
                    250P, если P≥8;

QS = 

                    0,    если P<8.

Равновесие пересечение со спросом) достигается при Р=8
[image: image61.wmf]251

3

, qi=4
[image: image62.wmf]502

3

. Фирмы имеют положительную прибыль (цена выше минимума АС), несмотря на долгосрочный период (1 балл). Само значение прибыли считать не требовалось.
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� 16 также включается в переменные издержки, так как их нет при нулевом выпуске, следовательно, при принятии решения «производить или нет» фирма должна учитывать их как перменные.
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